SOLUCIONARIO

5 Expresiones algebraicas

1. Asocia en tu cuaderno cada frase a su expresion algebraica.

La suma de dos numeros seguidos ) e 3n-5

El cuadrado de un nimero ° e 2n

La raiz cuadrada del doble de un nimero ° e n+(n+1)
El triple de un nimero menos cinco . e n?

El doble de la raiz cuadrada de un nimero ° e 2n

La suma de dos numeros seguidos: n+(n+1)
El cuadrado de un numero: n?

La raiz cuadrada del doble de un ndmero: ~/2n
El triple de un nimero menos cinco: 3n-5

El doble de la raiz cuadrada de un nimero: 2\/;

2. Escribe la expresion algebraica correspondiente a estas frases.
a) Los minerales que tiene Pilar, que son la mitad de minerales que tiene Lucia, que tiene x.
b) La cantidad de carne que compré Blanca, que es un cuarto de kilo mas que la comprada por Pedro.

c) Alejandro tiene 20% de sus ahorros en una cuenta a plazo fijo.

X 1
a) — b). X+— c) —-x==
) > ) 2 )

3. Si h son los hectémetros cubicos de agua que hay en un embalse en el mes de enero, escribe en lenguaje
algebraico las siguientes afirmaciones:

a) En febrero habia una sexta parte mas de agua que en el mes anterior.
b) En mayo habia el doble de hectometros cubicos que en febrero.

c) En agosto habia la mitad cantidad de agua que en mayo mas un tercio de lo de febrero.

a) h+ﬁ:ﬁ b) 2[h+£j:22:m c) lﬁ+lﬁ—14h
6 6 6 6 3 2 3 3 6 9

4. Actividad resuelta.

5. Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones para los valores que se indican.

a) A(x)=3x+5parax=4 c) D(x,y)=3xy+5x-y parax=3,y=5
3xz 2
b) B(t)=t(t-1) parat=6 d) E(x,y,z)=2x—T+4y parax=2,y=0,z=10
a) A@4)=3-4+5=17 c) D(3,5)=3-3:5+5-3-5=55
b) B(6)=6(6-1)=30 d) E(2,O,1O)=2-273'24'10+4-02=711
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6.

Comprueba si las siguientes expresiones algebraicas se corresponden con el enunciado y corrige las

falsas.

Los lados de la figura vienen dados en centimetros.

Enunciado

Expresion algebraica

Diez unidades mas que el doble de

. 2(x +10)
un numero
La tercera parte la suma de un X+(x+1)
numero y su consecutivo 3
Cinco veces un numero menos la 5x_ 5x
mitad de su consecutivo 2

Enunciado Expresion algebraica
Diez unidades mas que el doble de 2% +10
un namero
La tercera parte de la suma de un X+(x+1)
numero y su consecutivo 3
Cinco veces un numero menos la 5y — X+1
mitad de su consecutivo 2

a) Escribe la expresion algebraica que permite calcular el area del

trapecio en funcion de By h.

b) Calcula el area del trapecio sabiendo que B=10cmy h=8 cm.

a) ABh)= @

b) A(10,8)=

Actividad interactiva.

¢Cudles de las siguientes expresiones algebraicas son monomios? Indica su coeficiente, parte literal y

(10+4)-8

grado.
a) -7x‘y c) 9 e) (5-3)x%y*
3 3x%z°
b) 6/x° d) 3x-2 f) 2
y
Expresion ¢Monomio? Coeficiente Parte literal Grado
a) ~x*y Si -7 x*y 4+1=5
b) 6Vx* No - - -
c) 9 Si 9 No tiene 0
d) 3x-2 No - - -
e) (5-3)x%y* = 2x%y* Si 2 x3y* 3+4=7
3 2,6
f) ’; Z No - - -
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10.

1.

12.

13.

14.
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Halla las siguientes sumas y restas.

2p® 5 17b°
+ —

a) 13x-5x+17x+4x—-20x b) 30t + (-5t%)+ 9> —17t> — (-8¢t°) c). T—Ebs 8
a) 13x-5x+17x+4x-20x=(13-5+17+4-20)x =9x
b) 30 +(-5t%)+9t> ~ 17t — (-8t%) = (30 + (-5)+ 9 —17 — (~8)) £* = 25¢°
6 6
o B Sy (2.5, 17),, (1680, 183),, 109,
9 6 8 9 6 8 72 72 72 72
Realiza las siguientes operaciones.
5x* -5 9 2
a) 5-2x7 b c) —x".—x* d) (-2x?
) ) 2% ) 3 10 ) (-2x?)
a) 10x7 by X o) =X d) 4x*
2 2

Actividad resuelta.

Tomas ha dibujado la siguiente figura. Escribe el monomio que expresa el area de la
parte sin colorear.

La figura se puede descomponer en nueve triangulos iguales, de los cuales cuatro aparecen
coloreados.

C s . . . 5
Por tanto, si el area del triangulo grande es x, el area sin colorear es §x.

Determina el término principal, el coeficiente principal, el grado y el término independiente de los
siguientes polinomios.

a) 9x2—5x—% c) —7x"+ x°—-4x? e) 5x*-6x2+1 g) —§x2+x—%
b) 2x+11 d). x—x%2+x° f) -3x+4x*-8+x* h) 6x?-8x
Polinomio Término Coeficiente Grado Término
principal principal independiente
1 1
9x? —5x—— 2 ——
a) X X 3 9x 9 2 3
b) 2x +11 2x 2 1 11
c) —7x"° + x° —4x? —7x" -7 10
d) x—x?+x3 x3 1 3
e) 5x* —6x? +1 5x* 5 4 1
f) “3x+4x2 -8+ x3 x3 1 3 -8
g) —£X2+X—i _gxz ;2 2 _i
9 3 3 9
h) 6x%—8x 6x2 6 2 0




15.

16.

17.

18.

19.

Halla el grado de los siguientes polinomios.

a) P(x)=5x-7x*+111 c) R(x)=3x%y®-x%y®+9x7y?
d) Q(x)=2*. x"-5x3+2% d) S(x)=5x%yz+6x3yz°
a) 3 b) 7 c) 10 d) 9

Escribe un polinomio que cumpla las condiciones pedidas en cada caso.
a) Tiene una sola variable, su coeficiente principal es -1 y es de grado 3.
b) Es un polinomio completo en una sola variable de grado 4.

c) Es un polinomio incompleto en una sola variable de grado 2.

d) Todos sus coeficientes son iguales y todos sus términos tienen grado 4, y tiene al menos dos términos

no semejantes.

Respuesta libre. Ejemplos:
a) P(x)=-x* c) R(x)=x*+5

b) Q(x)=x*+x*+x%+x+1 d) S(xy)=x’y+xy®
(%)

Actividad resuelta.

Ordena y completa los siguientes polinomios y escribe sus coeficientes.
a) P(x)=3-x° c) R(x)=1+x+x°+ x?
b) Q(x)=2x-x*+2 d) S(x)=2+3x°

a) P(x)=-x*+0x*+0x+3=-10,0,3

b) Q(x)=-x*+0x®+0x*>+2x+2=-10,0,2,2

c) R(x)=x®+0x*+0x*+x%+x+1=10,0,111

d) S(x)=3x®+0x°+0x*+0x*+0x?+0x+2=30,0,0,0,0,2

SiP(x)=6x%+6x-5yQ(x)=-3x?-6x+9, realiza las siguientes operaciones.

a) P(x)+Q(x) d) P(x)+P(x)
b) Q(x)+P(x) e) P(x)+P(x)+Q(x)
c) P(x)-Q(x) f) P(x)+Q(x)+P(x)

a) P(x)+Q(x)=(6x*+6x-5)+(-3x*-6x+9)=3x"+4
b) Q(x)+P(x)= P(x)+Q(x)=3x*+4
c) P(x)-Q(x)=(6x*+6x—-5)—(-3x* —6x+9)=9x* +12x - 14

d) P(x)+P(x)=(6x*+6x—5)+(6x>+6x—-5)=12x*+12x-10

e) P(x)+P(x)+Q(x) =[P(x)+P(x)]+ Q(x)=12x* +12x =10 +(-3x* —6x +9) = 9x* + 6x —1

f) P(x)+Q(x)+P(x)=P(x)+P(x)+Q(x) = 9x? + 6x —1
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SOLUCIONARIO

20. Conociendo tres polinomiosP(x)=-5x%®+6x*+x-8 ,Q(x)=2x*+4x*+10x-3yR(x)=3x*>-9x-1,
realiza las operaciones indicadas.

a) P(x)+Q(x) c) Q(x)-P(x) e) P(x)-[Q(x)+R(x)]
b) P(x)-Q(x) d) P(x)-Q(x)+R(x) f) R(x)-[P(x)-Q(x)]

a) P(x)+Q(x)=(-5x°+6x%+x—8)+(2x> + 4x% +10x - 3) = -3x> +10x2 + 11x - 11

b) P(x)-Q(x) = (-5x° +6x> + x —8)—(2x° +4x* +10x —3) = —7x* + 2x* —9x -5

c) Q(X)-P(x)=-[P(x)-Q(x)]=—(7x>+2x*-9x-5) =7x> - 2x> +9x +5

d) P(x)-Q(x)+R(x) = [P(x)~ Q)]+ R(x) = (~7x* + 2x? ~9x ~5) +(3x?* ~9x — 1) = ~7x* + 5x> ~18x -6
e) P(x)-[Q(x)+R(x)] = [P(x) - Q(x)] - R(x) = (-7x° +2x> —9x —5) ~ (3x2 ~9x = 1) = ~7x* -~ x? — 4

f) R(x)-[P(x)-Q(x)] = (3x* —9x —1) = (-7x* +2x* =9x - 5) = 7x° + x* + 4

21. Actividad resuelta.

22. Observa la figura e indica el polinomio que expresa su area.

La figura se puede descomponer como suma de tres triangulos equilateros grandes y x
tres triangulos equilateros pequefios.

La altura del triangulo grande se calcula usando el teorema de Pitagoras:

] e

La altura del triangulo pequefio es la mitad de la del grande.

N[>

X- V3 X X 3 X A A 7
A A . 2 2
El area total es: A(x)=3 2 4,32 4 _3 3x +3 3x” _15 3x2
2 2 4 16 16

23. Actividad interactiva.
24. Resuelve las siguientes multiplicaciones.

a) 7-(x®*-3x*+5x+1) d) (-10x3)-(4x*+7x—-10)

b) (-2)-(-8x°-9x? +6x +11) e) (% xj -(12x* +6x% —4x* +6x +12)

2x?

c) (—x%)-(-4x"+x" +5x +13x) f) -(9x% + 6x% +12x)

3
a) 7-(x*-3x%>+5x+1) =7x®-21x> +35x+7
b) (-2)-(-8x® —9x? +6x +11)= 16x° +18x> —12x — 22

c) (=x3)-(=4x"? + X7 +5x® +13x)= 4x"® — x"° —5x° —13x*

d)  (=10x%)-(4x® + 7x —10)= —40x°® —70x* +100x°
e) (%xj-ﬂ 2x* +6x° —4x% +6x +12)= 6x° +3x* —2x% +3x? + 6x

2
f) 2%~(9x3 +6x2+12x)= 6x° +4x* +8x°
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SOLUCIONARIO

25. Multiplica los polinomios.
a) (5x2-2x-3)-(x+2)
b) (10x®-4)-(5x°-2x°%+2)

C) x*+x-3)-(5x*-7Tx+2)

d) (9x2—6x—3)-(x+§)

e) (7x? +8x—12)-[1x+1)
3 6

a) (6x?—-2x-3)-(x+2)=5x>+10x?-2x*> -4x-3x-6=5x>+8x*-7x-6
b) (10x®—4)-(5x® —2x® +2) = 50x° —20x® + 20x® — 20x® + 8x® —8 = 50x° — 40x° + 28x* -8

C) (4x*+x-3)-(5x? -7x+2)=20x* —28x> +8x% +5x°> ~7x? + 2x —15x% + 21x -6 = 20x* - 23x® - 14x% +23x -6

d) (9x2—6x—3)~(x+§j:9x3+6x2—6x2—4x—3x—2:9x3—7x—2

e) (7x? +8x—12)(%x+%) = §x3 +%x2 +§x2 +%x—4x—2 :%x3 +§x2 —éx—2
26. Calcula las siguientes divisiones.
a) (x*-7x*+4x):x d) (30x°®-25x°-20x"+5x°): (5x°)
b) (6x®+12x°): (3x°) e) (-36x"+24x® —48x*): (-12x*)
c) (10x*+20x*-15x?):(5x) f) (x*+6x°—-7x?):(3x)
a) (X®-7x*+4x):x=x>-Tx+4
b) (6x®+12x°%): (3x%)= 2x° + 4x?
c) (10x*+20x® -15x2): (5x)=2x® + 4x* - 3x
d) (30x® —25x° —20x* +5x°): (5x)=6x> —5x% —4x +1
€) (-36x"™ +24x8 -48x*): (-12x*)=3x® -2x* + 4
f) (x*+6x°-7x%):(3x)= %x3 +2x2 fgx
27. Actividad resuelta.
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SOLUCIONARIO

28. Realiza las siguientes
Q(x)=-2x2+3x-5yR(x)=2x*-7x .

operaciones

a) 2-P(x) e)

b) -3Q(x) f)

c) 2P(x)-3Q(x) 9)

d) 2P(x)+3Q(x) h)

a) 2-(3x*-5x+2)=6x"-10x+4
b) -3:(-2x*+3x-5)=6x"-9x+15
c) (6x2-10x+4)—(6x2-9x+15)=-x—11
d) (6x*-10x+4)+(6x*—9x+15)=12x* -19x +19

e)

con los polinomios P(x)=3x?>-5x+2,

R(x)-[Q(x)+ P(x)]
R(x)-Q(x) + R(x)- P(x)
P(x)+Q(x)- R(x)
P(x)-P(x)-R(x)

(2% —7x)-[(—2x2 +3x—5)+(3x* -5x + 2)} =(2x* -7x)"(x* —2x—-3) = 2x* —11x® + 8x* + 21x

f) R(x)-Q(x)+R(x)-P(x) = R(x)-[Q(x)+ P(x)]= 2x* —=11x* + 8x* + 21x

(3x? —5x+2)+[(—2x2 +3x-5)-(2x? —7x)} =(3x? —5x +2)+(—4x* +20x° —31x* +35x) = —4x* + 20x* — 28x” +30x +2

(3x2 —5x+2)—[(3x2 —5x+2)-(2x2 —7x)} :(3x2 —5x+2)—(6x4 —31x® +39x2 —14x) = —Bx*+31x*—36x2+9x +2

(2x*+5x-2)° d) (3x*-2x?)°

d) (3x*-2x%)° = (3x® - 2x2)(3x® — 2x2)(3x® — 2x?) = (9x° —12x° + 4x*)(3x® — 2x?) = 27x° —54x® + 36x —8x°

25x° —30x° + 5x°

3, 6_9
= X’—=X+=
70 177

25x° —30x°® + 5x° = 5x° (5x6 —6x%+ 1)

3, —§x+g:§(x2 -2x+3)
7 7 7 7

g)
h)
29. Desarrolla las siguientes potencias.
a) (2x+5)° b). (3x*-8x)’ c)
a) (2x+5)° = (2x+5)(2x +5) = 4x2 +10x +10x + 25 = 4x? + 20X + 25
b) (3x®-8x)" = (3x® —8x)(3x® —8x) = 9x® — 24x* — 24x* + 64X? = 9X® — 48x* + 64X>
c) (2x2+5x-2)° = (2x% +5x —2)(2x2 +5x —2) = 4x* + 20x° +17x2 - 20x + 4
30. Extrae factor comun en las siguientes expresiones.
a) 8x°-16x%+40x-80 c)
b) 3x°-6x*+4x®-T7x? d)
a) 8x®-16x*+40x-80=8(x*-2x*+5x-10) c)
b) 3x®-6x*+4x>-7x*=x*(3x* -6x>+4x-7) d)
31. Actividad resuelta.
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32. Extrae factor comun en las siguientes expresiones.
a) 2a*b®-18a°bh"
b) 16x%y” —8x°y®+20x3y?®
C) 24a30b60x80y90 + 6a10x40
a) 2a'b®-18a°h" =2a’h°(a-9b°)
b) 16x7y” —8x%y°® +20x°y® = 4x*y® (4y —2x" +5xy?)

C) 24a30b60x80y90 + 6a10X40 — 6a10X40 (4aZOb60x40y90 + 1)

33. A partir de los polinomiosP(x)=2x®-5x?>-3x-6yQ(x)=6x*-2x+4, responde las siguientes
cuestiones sin efectuar el producto P(x)-Q(x) .

a) ¢Cuantos términos tendra el producto P(x)- Q(x) antes de reducir los términos semejantes?

b) ¢Cual sera el coeficiente principal del producto? ¢Y su grado?
c) ¢Cual va a ser su término independiente?

d) Una vez reducidos los términos semejantes, ¢cuantos términos puede tener, como maximo, el
polinomio resultante? ; Puede tener menos?

a) Tendra 4 - 3 =12 términos.
b) El coeficiente principal sera2 - 6 =12, yelgrado, 3+4 =7.
c) El término independiente sera —6 - 4 = -24

d) Como es de grado 7, tendra 8 términos como maximo. Al reducir términos semejantes, alguno puede anularse,
podria tener menos de 8 términos (de hecho, al reducir desaparece el término de grado 1).

34. Actividad interactiva.

35. Desarrolla utilizando las identidades notables.

a) (10x®-2)° d) (%x4+8x2)
b) (6x°+5x2)° e) (x+ix1°](x—lx1°)
10 10
2 . 3.\
c) (4x7+x*)(4x” — x*) f) [§x5—5x7)
3 9
a) (10x®-2)" =100x" —40x® + 4 d) (qusﬁ) =Ex8+12x6+64x4
b) (6x°+5x7)" =36x° + 60x° + 25x* e) (x+ix1°j(x—ix1°)— 2 1y
10 10 100
2
c) (4x" +x*)(4x" —x*)=16x" - x® f) (gxf’—gﬂj =ix1°—2x12+gx14
3 2 9 4
® . . .
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36. Utiliza las identidades notables y desarrolla.

2 22
a) (3x“y3+2x5y2)2 c) (2bc -5ab?)(2bc + 5ab?) e) (m6n+2r:j
a® a’x Y 2ax  3bx?\’
b) (x%y +2x3y?)(x%y —2x3y?) d |—- f) | —+
3 3 3 2
5 2,2 10 7 4,2
2a'x a*x
a)  (3x*y®+2x%y2)% = 9xPy® +12x°y° + 4x™0y* d (a——ﬂj -2
) GBx'y y) y y y ) (573 s o 5
2p 2m2Y m'n? 2m*n  4m*
b X2 +2X32 X2 _2X32:X4 2_4X64 e (mn+ j:
) Xy yHxy y?)=x'y y )63 36 3 9
2 2 2.4
¢) (2bc—5ab?)(2bc +5ab?) = 4b%c? — 25ab’ f) [2"’7’( 3b2x j LRSI WNEN b4x
37. Comprueba y corrige las igualdades erréneas.
2 2 2., 20
a) (x-2x?)" = x?-4x*-4x* b) (x-y?)(x+y?)=x2-y* c) (§x+5) =§x2+?x+25
2
a) (x—2x2)° = x2—4x® +4x* b) (x-y?)(x+y?)=x*>-y* c 3x+5 :ix2+£x+25
3 9 3
38. Desarrolla, opera y simplifica.
a) (2x+3)°-(2x-3)° b) (5x%+2x)(5x*-2x)—(5x2-2x)°  ¢) (a+b)’—(a—b)’ +(a+b)(a-b)

a) (2x+3)° —(2x-3)" = 4x®> +12x + 9 — (4x* ~12x +9) = 24x
b) (5x +2x)(5x% — 2x) - (5x% — 2x)° = 25x* — 4x? — (25x4 —20x® +4x%) = 20x° - 8x*

c) (a+b)2—(a—b)2+(a+b)(a—b)=32+2ab+b2—(a2—2ab+b2)+a2—b2 =a’ +4ab-b?

39. Copiay completa en tu cuaderno las siguientes igualdades, utilizando las identidades notables.

a) (ex+2)° =4x2+ex+4 C) 25x®+20x7 +4x° = (o+9)’
49 ° .
b) (e+3x)(e—3x)=16x%—e d) 36x6—Tx“=(6x'+—x2)[6x'——x2)
o [ )
a) (2x+2)° =4x*+8x+4 c) 25x°+20x +4x° = (5x* +2x%)°
4 4 8 2 6 49 4 3 7 2 3 7 2
b) (4x*+3x)(4x* —3x)=16x°-9x d) 36x _TX =| 6x +§x 6x _EX

40. Encuentra la identidad notable que corresponde a cada polinomio.

a) x?+2x+1 c) 9x®-12x°+4x*
b) 100x*+100x?+25 a 199, 1.
49 9
a) X +2x+1=(x+1y c) 9x6—12x5+4x“:(3x3—2x2)2
100 , 1 10 1 ,)(10 1
b) 100x* +100x? + 25 = (10x% + 5)? q) 190, 1 4:(_“_ 2](_,(__ 2)
) ( ) ) 29X gV T )\ T
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SOLUCIONARIO

41.

42,

43.

Actividad interactiva.

Indica el tipo de nimero que aparece en cada figura y calcula qué namero es.

) . o @)

' 00000 ” O ' 900 Y 09 %¢
00000 QO 052 % _© OOQ o
00000 000 2070, 88
00000 0000 00000 ©02e°
00000 OO000O0 00000 O

a) Cuadrado, P(4,5)=5+5"2"2=25 c) Pentagonal, P(5,5)=5+¥=35

b) Triangular, P(3,5)=5+5'T4'1=15 d) Hexagonal, P(6,3)=3+3§'4=15

Representa en tu cuaderno los numeros triangulares hasta llegar al de 10 unidades de lado.

a) Escribe la diferencia entre cada nimero triangular y el nimero triangular siguiente. ; Qué observas?

b) Sin representarlo, ¢cual sera el siguiente nimero triangular?

c) Calcula la diferencia entre cada numero y el que va dos posiciones hacia delante. ;Cémo aumentan

esas diferencias?

d) ¢Coémo aumentan las diferencias entre nUmeros separados tres posiciones?

@)
@) Q0O
@) ©]@) Q00
@) Q0O Q00O Q000
0] Q00O Q000 Q0000
@) 000 000 0000 00000
PGN=1  P(32)=3 P(3,3)= 6 P(3,4)=10 P@3,5)= 15 P(3,6) =21
o
@) QO
@) Q0O Q00
@) QO Q00 Q000
QO 000 00O 0000
Q00O 00O 0000 Q00000
Q000 0000 Q00000 Q000000
Q0000 Q00000 Q000000 Q0000000
0]0]0]0]0]0) Q000000 (O]0]0]0]0]0]0]0) (0]0]0]0]0]0]0]0]0)
CO00000 O0O0O0O0O0O0O 0O0OOOOOOOO 0OOOOOOOOOO
P(3,7)=28 P(3,8) = 36 P(3,9)= 45 P(3,10) =55
a) P(310)-P(3,9)=55-45=10  P(3,7)-P(3,6)=28-21=7 P(3,4)-P(3,3)=10-6 =4
P(3,9)-P(3,8) = 45-36 =9 P(3,6)-P(3,5) = 21-15=6 P(3,3)-P(3,2) = 6-3 =3
P(3,8)-P(3,7) = 36-28 =8 P(3,5)-P(3,4)= 15-10 =5 P(3,2)-P(3,1)=3-1=2

Se obtienen los numeros triangulares.

b) P(3,11)-P(3,10)= P(3,11) -55 =11 = P(3,11) =66

¢) PB3,3)-P(31)=6-1=5 P(3,5)-P(3,3) = 15-6 =9 P(3,7)-P(3,5)= 28-15 =13

P(3,4)-P(3,2)=10-3 =7 P(3,6)-P(3,4) = 21-10 =11 P(3,8)-P(3,6) = 36-21=15

Aumentan de 2 en 2.
d) P(3,4)-P(3,1)=10-1=9 P(3,5)-P(3,2)=15-3 =12 P(3,6)-P(3,3)=21-6 =15

Aumentan de 3 en 3.
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44. Expresa en lenguaje algebraico.
a) La mitad de la suma de dos numeros consecutivos.
b) La suma de tres nimeros consecutivos, si el mediano es x.
c) El doble de la edad que tenia una persona hace 20 afos, si ahora tiene x afos.
d) Los minutos que llevo haciendo ejercicio, si llevo t horas.

X+(x+1)  2x+1

3 2 2

b) (x-1)+x+(x+1)=3x
c) 2(x-20)=2x-40
d) 60t

45. Actividad resuelta.

46. En un pentagono, cada lado mide 3 cm mas que el anterior. Expresa su perimetro mediante una expresion
algebraica si el lado mediano mide x.

P(x)=(x-6)+(x-3)+x+(x+3)+(x+6)=5x
47. Actividad resuelta.

48. Dada la expresion algebraica A(a,b,c) = 2a’b - 3c , calcula su valor numérico para los valores indicados.

S (EE)

a) A(2,1,0) 2’3 c) A(10,15,1000)

a) A210)=2-221-3-0=8-0=8
o1 0,1

b) A@bc)=21—-3-—=1-1=0
2 73

c) A(10,15,1000) =2-10-15-3-1000 = 3000 -3000 =0

49. Indica qué expresiones algebraicas son monomios.

2
a) -5 c) 9x3 e) 2x
y

b) 3x d) V3x7y ) 3"2 S

a) Sies monomio.

b) Sies monomio.
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c) No es monomio.

d) Sies monomio.

e) No es monomio.

f) Si es monomio.



SOLUCIONARIO

50. Copia la tabla en tu cuaderno y completa.

Monomio Coeficiente Parte literal Grado
YY) il a’bhtc YY)
6
24 xty4z* (1Y) oo YY)
YY) %1 YY) 0
Monomio Coeficiente Parte literal Grado
-1, -1
—a’b’c — 3pe
6 6 a’b°c 12
2“x“y4z“ 24 x4y4z4 12
-1 -1 .
o 5 No tiene 0

51. Indica el coeficiente, la parte literal y el grado de los siguientes monomios.

a) %x“y4 c) 9x’y e) —4x3y’z
b) /3 d) 3x°y®z® f) 1 65x2
Monomio Coeficiente Parte literal Grado

a) %xs y* % xBy* 12

b) J3 J3 No tiene 0

c) i’y 9 Xy 4

d) 35x%y2° 3’5 x3y52z° 15

e) -4x3y°z —4 x3z 4

H 16x2 16 g )

5 5

52. Escribe tres monomios semejantes a —3x’y y tres que no lo sean pero que estén formados por las
mismas variables.

e Semejantes: x2y, 3x%y, 2x%y .

e No semejantes: xy, 5xy?, —3x2y?

| D |
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53. Realiza las siguientes sumas y restas de monomios.

a) 5a’x*+7x*a®-30x%a®+19ax*
b) 1x4—ix“+1—1x4
3 3 3
c) Et5—it‘3+lt6
24 18 45
a) 5a’x* +7x‘a®-30x*a® +19a%x* = x*a®
b) 1x4—ix“+ﬂx4:1—4x4
3 3 3 3
o) B Syey Tyo 134 e

24 18 45 24 90

54. Realiza las siguientes operaciones con monomios y simplifica el resultado cuando sea posible.

a) (-7)-(5x°y*)

b) (-5x?)-(4x?)

c) (-6x°)-(2x)

o (2)(2)

a) —35x°y* c) —12x*
b) -20x* d) lxy
4
55. Calcula las siguientes potencias.
a) (-4x*)’ o) (3°x%)"
b) (-2x")° d) (-2a°h?)°
a) 16x8 c) 3%x%
b) -8x% d) 4a°*

56. Resuelve los siguientes cocientes entre monomios y simplifica.

81x7 48x7y z*
a) 9x° ©) 16x72°
-48x° 5x°y*z°
b) s d) %
6x 20x*y‘z
a) 9x? c) 3y
x5z
b) -8 d) —
) ) 7
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e)

f)

e)

f)

e)
f)
e)

f)

e)

f)

e)

f)

(-2a*b°c)- (7a’c?)
4 8 7) ( 1 5 6 9)
—X ol —X
( 57V )™y
—14a"p5c*

14, ,16

Sx
7)/

(xy2)"
(-a°b’c®)’
X3Oy50210

_gf3p2ic2

8 X 40
4x?°

36x120y1102100

48x"y"z
2X20
%X110y100299



57. Indica el término principal, el coeficiente principal, el grado y término

58.

59.

60.

independiente de los siguientes

polinomios:
a) 5x*-6x*+1 c) 6x2-8x
2 3 2 4
b) -3x+4x*-8+x d ——x +x—§
. . Término Coeficiente Término
Polinomio . L Grado . .
principal principal independiente
a) 5x* —6x% +1 5x* 5 4 1
b) —3x+4x2-8+x° x3 1 3 -8
c) 6x% —8x 6x? 6 2 0
2 2 2. =2 -4
d) 3X Xy 3~ 3 2 9

Escribe un polinomio que cumpla simultaneamente todas estas condiciones.

o Es de grado 4.

e Su coeficiente principal es igual a su término independiente.

¢ No tiene términos de grados impares.

Respuesta libre. Por ejemplo: P(x) = x*+x* +1

Calcula el valor numérico de los siguientes polinomios.

a) P(x)=3x?>-5x+T7parax=2

b) Q(x)=-5x*+4x+9 para x=-1

c) R(x,y)=3x%y—-5xy parax=2,y=-1

d) S(x,y,z)=3x*-2y?’+4z’parax=2,y=0,z=-2

a) P(2)=322-52+7=9

b) Q(-1)=-5(-1)°+4(-1)+9=10

) R(2-1)=3-22(-1)-52:(-1)=-2

d) S(20,-2)=3-22-2:0%+4-(-2)* =28

Se dice que un nimero a es una raiz del polinomio P(x) si el valor numérico del polinomio para x = a es
cero, es decir, si P(a) = 0. Comprueba, en cada uno de los casos, si x =2 y x = -2 son raices del polinomio.

a) P(x)=x*-4

b) Q(x)=5x*-8x-4
a) P
b) Q
c) R
d) S

2

(@)
(2)
(2)

)

2
(2

2

3

| QD |

c) R(x)=x*-6x-4

d) S(x)=2x*+2x+4

22-4=0, P(-2)= (—2)2 -4 =0. Ambos son raices.

5:22-8:2-4=0, Q(-2)=5(-2)"-8(-2)-4 =32. Sdlo x = 2 es raiz.
2°-6-2-4=-8, R(-2)=(-2) -6(-2)-4=0. Solo x = -2 es raiz.
2:2242:2+4=16, S(-2)=2:(-2)*+2:(-2)+4 = 8 . Ninguno es raiz.
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61. A partirde P(x)=-4x*>+9x—-15y Q(x)=8x?-8x—19, realiza las siguientes operaciones.

a) P(x)+Q(x) e) Q(x)+Q(x)

b) P(x)-Q(x) f)  P(x)+(Q(x)+Q(x))
c) Q(x)+P(x) g) (P(x)+Q(x))+Q(x)
d) Q(x)-P(x) h) P(x)+P(x)+ P(x)

a) (-4x+9x—15)+(8x2 ~8x—19)=4x> + x - 34

b) (~4x*+9x-15)—(8x>~8x-19)=—12x> +17x +4

c) Q(x)+P(x)= P(x)+Q(x) = 4x* + x — 34

d) Q(x)-P(x)= ~[P(x)-Q(x)]=-(-12x> +17x +4)=12x? ~17x - 4
e) Q(x)+Q(x)=2-Q(x)=2-(8x>~8x ~19)=16x* —16x - 38

f) (—4x*+9x-15)+(16x* —16x-38)=12x" —7x-53

g) (P(x)+Q(x))+Q(x)= P(x)+(Q(x)+Q(x))=12x* - 7x - 53

h) P(x)+P(x)+P(x)=3-P(x) =3:(-4x* +9x - 15) - 12x* + 27x - 45

62. A partir de los tres polinomios P(x) = 8x* + x> +10x -2, Q(x)=-7x*-4x*>+14x+20, R(x)=8x*+5x-3,
efectua las operaciones indicadas.

a) P(x)+Q(x) e) P(x)-Q(x)+R(x)
b) P(x)-Q(x) f) P(x)-[Q(x)+R(x)]
c) Q(x)-P(x) g) P(x)-Q(x)-R(x)
d) P(x)+Q(x)+R(x) h) R(x)-[P(x)-Q(x)]

a) (8x°+x*+10x—-2)+(-7x* —4x* +14x +20) = x* -3x* + 24x +18

b) (8x®+x*+10x—2)—(~7x° —4x® +14x +20) = 15x° + 5x* —4x - 22

c) Q(x)-P(x)= —[P(x)—Q(x)]:—(1 5x3 +5x% —4x —22): —15x% —5x% + 4x + 22

d)  (8x*+X*+10x—2)+(-7x> —4x* +14x+20)+(8x* +5x —3) = x* + 5x* + 29x +15
e) (8x*+x*+10x—2)—(-7x° —4x® +14x +20)+(8x +5x —3) =15x* +13x* + x - 25
f) (8x°+x2+10x—-2) —[(~7x> —4x* +14x +20)+(8x* +5x -3) | =

=(8x* + X +10x—2) —(-7x* +4x* +19x +17)=15x" - 3x* ~9x —19

g) P(x)-Q(x)-R(x)= P(x)-[Q(x)+ R(x)]=15x> -3x* -9x - 19

h) R(x)-[P(x)-Q(x)]= —[P(x)-Q(x) - R(x)]=—(15x* - 3x° —9x—19)= -15x% +3x2 +9x +19
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63. Resuelve las siguientes multiplicaciones.

a) (-10)-(5x® +6x% +11x —31)
b) (-2x)-(x*—x*+7x+19)

c) (x")-(4x®—4x®+5x+20)

a) —50x° —60x2—110x +310)
b) -2x*+2x®-14x?-38x

c) 4x"™ -4x" +5x" +20x"

64. Calcula las siguientes multiplicaciones.
a) (-3x®+6x2—x—4)-(3x2-5x)

b) (6x-9)-(7x*-2x?+3x +8)

c) (5x2-6x-7)-(7x*>—-6x-5)

d) (-5x")(-2x°+6x*-8x)
o) (% XZJ -(10x* —20x° — 40x? +15x +5)
f) (—_3X]-(ix2—ix+i]
4 )9” 3779
d) 10x"™-30x" +40x"

e) 6x°—-12x°-24x* +9x® +3x2

f) —lxs +=x2——x

d) (4x2—x—3)-(3x+%)
e) [%x’—%x—ZJ-(%1X+%)
1 Geei) )

a) —-9x®+18x* —3x3-12x% +15x* —30x® +5x2 + 20x = —9x° + 33x* —33x® - 7x2 + 20x

b) 42x* -12x® +18x? +48x—63x° +18x% —27x - 72 = 42x* —75x° + 36x? + 21x - 72

c) 35x*-30x®-25x2— 42x® +36x% +30x—49x? + 42x +35 = 35x* —72x® - 38x? +72x + 35

d) 12x3+2x2—3x2—lx—9x—§:12x3—XZ—EX—§
2 2 2 2
e) —1X3+ 2 i 2 lx EX—1— ﬂxz lx_‘]
4 8 18 12 3 72 12
f) Ex“—x2+ix3—l —gx“+ix3—x -—X
9 27 6 9 27

65. Actividad resuelta.

66. Realiza las siguientes divisiones.

a) (6x*-9x®-12x? +6x): (-3x)
b) (4x®+20x*-16x%+24): 4

c) (13x7 +2x°-19x%): (-x?)

a) -2x*+3x2+4x-2

b) x®+5x*-4x*>+6

c) —13x*-2x%+19x2

| D]

d) (24x®—-12x7 +48x°® +54x° +6x*): (6x*)

2

e) (x*+6x°-7x?): [_?)

f) [Ex“ +3x3 —2x2) : (ix]
3 4 3

d) 4x*-2x°+8x%+9x +1

e) DO _15x + 2 42
2 2

f) 1x3 +ix2 _3
2 16 2
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67. Dados los polinomios P(x)= x*>-4x+9,

operaciones.

a) 4.-P(x)

b) —2-Q(x)

c) 4P(x)-2Q(x)

a) 4-(x*-4x+9)=4x>-16x+36

b) -2.(-x*+x-7)=2x*-2x+14

Qx)=—x*+x-T7,

c) (4x*-16x+36)+(2x* —2x+14) = 6x* —18x +50

d) 3Q(x)+2P(x)-3R(x)
&) 2 P(x)-~Q(x)

f)  P(x)+Q(x)-R(x)

R(x)=3x*-6,

realiza

las siguientes

d) 3(-x*+x-7)+2(x*-4x+9)-3(3x*—6) =—3x* +3x-21+2x* -8x+18 —9x* +18 = —10x* ~5x +15

e) %(x2—4x+9)—%(—x2+x—7):(1

2

1
+_
4

e

4

1) (9 7) 3, 9
— —— X+ =+—|==x* =X
2 4 2 4) 4" 4

25
+_
4

f) X —4x+9+(-x*+x-7)-(3x* —6) = x> —4x +9-3x* + 6x% +3x> —6x — 21x* + 42 = -3x* + 3x* —14x* ~10x + 51

68. Saca factor comun en las siguientes expresiones.

a) 25x°-50x%+100x —200

b) 35x*-7x%+15x%+14x

c) 16x”—8x°+24x°+36x°-88x
d) —6a’b® +21a’b? + 48a°b* — 33ab®

e) 60a’b°c’® -55a*b°c® +45a’b’c’ +5a’b

a) 25x°-50x”+100x —200=25(x° —2x* +4x -8)

b) 35x*-7x®+15x +14x = x(35x* —7x* +15x +14)

c) 16x7 —8x°+24x° +36x° —88x=4x(4x° - 2x° +6x* +9x* —22)

d) -6a°b° +21a’b? +48a%h? — 33ab° = 3ab? (—2a2b3 +7a%+16a" —1 1b3)

e) 60a°b°c® —55a*b°c® +45a'b’c’ +5a’b=5a°h(12ab*c® —11a’b’c® +9a°b°c” +1)

69. Desarrolla las siguientes expresiones utilizando las identidades notables.

a) (5x2-4)°

b) (6x7 + x?)(6x" — x?)

) (10x™ +5)(10x™ —5)
a) 25x*-40x*+16

b) 36x" - x*

c) 100x*-25
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d) (10x™+5)°

) (305

o (33

d) 100x* +100x™ +25

e) ix4 —sz +25
9 3

f) —+—x+—x



70. Utiliza las identidades notables para desarrollar las siguientes expresiones.

a) (3a2-7b)’ c) (8a*b®+4a’h?)’
3 2
b) (3a*b-ab?)(3a*b + ab?) d) [E x2y — 5yzzj
a) 9a*-42a’b+49b° c) 64a*b® +64a°b® +16a"b®
b) 9a°b® -a%b* d) 2i5 x*y? —6x%y?z% + 25y%7*

71. Simplifica las siguientes expresiones utilizando las identidades notables y operando.
a) (3x2+4)" —(4x*+3)° c) (x+10)°+(x+)(x-N-2(x-1)°
b) (3x*-5x)° - (5x —3x*)’ d) x(4x-6)—(2x+3)’ -9
a) 9x*+24x>+16-(16x* +24x> +9) = —7x* +7
b) 9x°-30x°+25x* —(25x* -30x° +9x°) =0
€) X2 +2x+1+x°=1-2(x*-2x+1)=6x -2

d) 4x®-6x—(4x*+12x+9)-9=-18x-18

72. Actividad resuelta.

73. Escribe en forma de potencia los siguientes polinomios utilizando las identidades notables.

a) 16x%+8x+1 e) 9x°+9x*+18x°
b) 36x®-49x* f) 1x2 _1e
4 25
c) 100a° +9a* - 60a° g) 4x*—4xy +y?
d) 49x®-81x?2 h) 16a’b°®+16a"
a) 16x%+8x+1=(4x+1)’ e) 9x°+9x* +18x° = (3x° +3x*)’
b) 36x°-49x* = (6x* +7x*)(6x* -7x?) f) 1y 16 (lx+i](lx—ij
4 25 2 5)\ 2 5
c) 100a°+9a*-60a° =(10a° - 3&!2)2 g) 4x°—4xy+y?®=(2x- y)2
d) 49x°-81x* = (7x* +9x)(7x* -9x) h) 16a’b®+16a" . No es una identidad notable.

74. El nimero 18 es un numero poligonal, pero no es triangular, cuadrado ni pentagonal. ;De qué tipo es?
Represéntalo en tu cuaderno.

Es heptagonal.
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75. Suma dos nuimeros triangulares consecutivos y contesta las siguientes cuestiones.

a) ¢El resultado es un numero triangular?

b) ¢Es un nimero poligonal?

c) ¢Qué ocurre si sumas dos numeros cuadrados? ;Y dos niumeros pentagonales?
a) Sumamos P(3,2)=3 yP(33)=6

P(3,3)+P(3,3)=6+3 =9 . No es un numero triangular.
b) Si, es un numero poligonal cuadrado. P(4,3)=9 . Se observa:

n-(n-1) (n+1)n n*-n+n®+n

P@B,n)+PB,n+1)=(n+ Y+(n+1+

2
nneN.
c) Sumamos P(4,2)=4 yP(4,3)=9.
P(4,3)+P(4,2)=9+4 =13 . No es un numero cuadrado pero si es un numero poligonal P(13,2)=13.
Sumamos P(5,3)=12 yP(5,2)=5.

P(5,3)+P(5,2)=12+5=17 . No es un numero pentagonal pero si es nimero poligonal P(17,2)=17.

76. El namero triangular de lado 5 es1+2 + 3 + 4+ 5 =15. Halla el nimero triangular de lado 15.

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15=120

y=2n+1+—————=n*+2n+1=(n+1? =P(4,n+1) co

77. Encuentra todos los niumeros menores que 30 que se pueden hallar sumando tres nimeros triangulares

distintos.
Los primeros numeros triangulares son:

P(3,1) =1 P(3,3)=6 P(3,5)=15 P(3,7)=28
P(3,2)=3 P(3,4)=10 P(3,6) =21

Las sumas de tres distintos son:

1+3+6=10 1+3+15=19 3+6+15=24 1+6+21=28
1+3+10=14 3+6+10=19 1+3+21=25 3+10+15=28
1+6+10=17 1+6+15=22 1+10+15=26

78. Algunos numeros se pueden escribir como nimeros poligonales de dos formas distintas. Por ejemplo, el

36 es un numero cuadrado triangular.

a) Represéntalo de las dos formas.

b) Encuentra otro numero cuadrado triangular.
a)

b) Otro nimero cuadrado triangular es el P(3,49)=P(4,35) = 1225.
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79. Calcula los 5 primeros niimeros octogonales. ¢ Cual es el nimero octogonal de lado 20?

80.

81.

P(8,1) =1 P(82)=8 P(8,3) =21 P(8,4)=40 P(8,5) =65

El de lado 20 sera P(8,20) =20 + 20'129'6 =1160.

Hay muchos nimeros que son triangulares y hexagonales al O O
mismo tiempo, como se ve en el ejemplo: O O

Encuentra al menos dos de ellos y represéntalos en tu O O O O
cuaderno. Para ello, empieza representando los primeros O O O O O
numeros hexagonales.

Los primeros numeros hexagonales son:

P(6,1) =1 P(6,2)=6 P(6,3)=15 P(6,4)= 28
Los primeros numeros triangulares son:

P(3,1) =1 P(3,3)=6 P(3,5)=15 P(3,7)=28

Como el 15 aparece en el ejemplo, representamos 6 y 28.

©000 O

o0 O 000 o
© O 00O & 000 000000
o0 000 o000 000000

Donde n es la longitud del lado de un triangulo equilatero, y A el nimero triangular que se obtiene a partir
de él.

a) Calcula los numeros triangulares para valores de n menores que 10.
b) Calcula el numero triangular de n = 50.

c) ¢Es 5000 el nimero triangular de longitud de lado igual a 100?

a) A(‘I):%:‘I A(4):4_2'5=10 A(7):%:28
A(2):%:3 A(5):%:15 A(8):%:36
A(3)=%:6 A(e):%:m A(9):¥:45

5051

b) A(50) :T':1275

¢) A(100)= 100-101

= 5050 . 5 000 no es el numero triangular de lado igual a 100.

| D |
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82.

83.

84.

85.
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Los numeros poligonales se pueden obtener a partir de varias férmulas.
P(d,n) = n+ 10 =Wd=2)
2
a) Utiliza la expresion algebraica para calcular los seis primeros niumeros triangulares.
b) Utiliza la formula para calcular el numero hexagonal de lado 12.
c) ¢Cual es el numero dodecagonal de lado 15?

d) ¢Como se puede obtener la formula de los numeros triangulares a partir de la formula de los
poligonales?

1-0 3-2 5-4

a) PR =1+— =1 P(3,3)=3+="=6 P(3,5)= 5+~ =15
P(3,2):2+%:3 P(3,4):4+%=10 P(3,6)=6+6?5:21

b) P(6,12)=12+%:12+m=276

c) P(12,15)=15+15(15_;)(12_2):15+15'14'10:1065

+n(n—1)(3—2)_n+n(n—1)_2n+n(n—1)_2n+n2—n_n2+n_n(n+1)
2 - 2 2 2 2 2

d) P(3,n)=n

El portal de la casa de Sandra es un numero que se puede escribir como suma de dos numeros
poligonales. Los dos numeros se representan como poligonos distintos, pero ambos tienen dos fichas por
lado.

Calcula todos los valores menores que 30 que puede tener el portal de Sandra.

Calculamos los numeros poligonales de lado 2 menores que 30.

5, 22-1)d-2) _
2

P(d,2) = d

Por tanto, el problema se transforma en calcular las maneras de sumar menos de 30 usando dos numeros distintos
mayores o iguales que 3.
El portal de Sandra sera, como minimo, 7(3+4)y como maximo, 29 (3 + 26, por ejemplo).

Hay 23 posibilidades, todos los nimeros entre 7 y 29.

¢Es posible que la suma de dos polinomios de grado 3 sea un polinomio de grado 1? En caso afirmativo,
pon un ejemplo.

Si, por ejemplo, sumando x®+x y —x3 +1.

(x* +x)+(—x> +1)=x+1

¢(Es posible que la resta de dos polinomios de grado 4 siga siendo de grado 4? ;Y de grado 3? Pon un
ejemplo de cada uno.

Si, por ejemplo:

(2x* +3x)—(x* +x*) = x* —=x* +3x

(2x4 +3x) —(2x4 - x3) =x%+3x



86.

87.

88.

89.

90.

91.

Justifica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) El grado de un producto de monomios es el producto de sus grados.

b) Al multiplicar dos polinomios de grado 3 se obtiene un polinomio de grado 6.

c) Para cualquier polinomio P(x), el valor de P(0)es igual al término independiente.
d) Dos polinomios distintos no pueden tener los mismos coeficientes.

a) Falso, es la suma de sus grados. Por ejemplo, x?-x° = x".

b) Verdadero, el grado del producto es la suma de los grados de los factores.
c) Verdadero, ya que todos los términos en los que aparece x se anulan.

d) Falso, por ejemplo, 2x +3y 3x + 2 tienen los mismos coeficientes, en distinto orden.
Actividad resuelta.

Utiliza la férmula del ejercicio anterior para hallar una féormula para calcular (a— b+ c)?. Ten en cuenta que

(a+b+c)? =[a+(—b)+c]2.

(@-b+c) =[a+(-b)+c] =a*+(-b)* +c®+2a(-b)+2ac +2(~b)c = a + b* + ¢® — 2ab + 2ac — 2bc

Deduce la formula del cubo de un binomio, (a+ b)® ayudandote de (a+ b)*(a+b).
a) A partir de la formula obtenida en el apartado anterior, halla (a— b)® aplicando que (a + b)* =[a+ (—b)]3 .

b) ¢Si calculas la potencia(a—- b)® = (a—b)*(a—b) usando las identidades notables, obtienes el mismo
resultado que en el apartado anterior?

a) (a+b) =(a+b)(a+b)=(a®+2ab+b?)(a+b)=a’+a’b+2a%+2ab®+b’*a+b®=a®+3a’h+3ab*+b°
(a—b)® = a® +a*(-b)+2a? (-b)+2a(-b)* +(-b)*a+(-b)’ = a® —3a’b +3ab?> - b°
b) (a-b)® =(a-b)*(a—b)=(a*-2ab+b?)a-b)=a®—-a’h-2a’h+2ab*+b’a-b* =a*-3a’h+3ab’>-b>.

Se obtiene la misma férmula.

El matematico Carl F. Gauss demostré que cualquier nimero puede escribirse como suma de tres o menos
numeros triangulares, que pueden repetirse. Por ejemplo,8 =1+1+6.

Escribe utilizando el método empleado por Gauss los numeros 12, 17 y 27.

12=3+3+6 17=10+6+1 27=15+6+6

Cualquier numero natural puede expresarse como suma de cuatro numeros al cuadrado o menos. Por
ejemplo, 12 es igual a 9+1+1+1, o también se puede hallar como 4+ 4+ 4 . Escribe los nimeros 43, 87, 99
y 220 de esa forma.

43=25+9+9 87=81+4+1+1 99=81+9+9 220=196+16+4+4
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Las identidades notables se pueden utilizar para realizar de forma sencilla algunas operaciones.
992 = (100—-1)> =100 +1*-2-100-1= 10000 + 1— 200 = 9801
38-42=(40—2)-(40+2) = 40> -22 =1600 -4 = 1596

Utiliza las identidades notables para realizar de esa forma las siguientes operaciones, y comprueba los
resultados.

a) 49? c) 12-28 e) 81
b) 97-103 d) 24-26 f) 522
a) 49° =(50-1)° = 2500 +1-100 = 2401

b) 97-103 =(100-3)(100+3)=100? -3 =10000 -9 = 9991

c) 12:28=(20-8)(20+8)=400-64 =336

d) 24-26=(25-1)(25+1)=25% -1 =625-1=624

e) 81 =(80+1)" =6400+1+160 = 6561

f) 52> =(50+ 2)2 =2500+4 +200 = 2704

En los casos siguientes, halla el valor o valores que hay que asignar a las letras para que el valor numérico
de la expresion algebraica sea cero.

a) x-y b) a’-1 c) x-2x d) t3+27
a) x-y=0=>x=y c) x-2x=-x=0=>x=0
b) a?-1=0=>a’=1=>a==1 d £2+27=0=>=-27T=t=-3

El espacio recorrido por un mévil en funciéon del tiempo se obtiene mediante la siguiente expresion

algebraica: S(t) = 4t +%t2 , donde t se mide en segundos y S se mide en metros.

a) ¢Qué tipo de expresion es?

b) Calcula la distancia recorrida a los 5, 10, 15 y 30 segundos.

a) Es un polinomio de segundo grado.

b) S(5)= 4-5+%52 =20+5=25m S(15) = 4-15+% 152=60+45=105m

S(1O):4-10+%102:40+20:60m S(30):4-30+%302: 120+180=300m

Un pintor contrata un futuro trabajo del siguiente modo: 50 € al iniciar el trabajo y 0,85 € por metro
cuadrado pintado.

a) Expresa mediante una formula el coste del trabajo en funcion del nimero de metros cuadrados
pintados.

b) Calcula, aplicando la formula, cuanto costaria pintar 300 m? de pared.

c) Si otro pintor cobra solo 0,87 € por metro cuadrado, ¢ seria mas econémico?

a) Si pinta x metros cuadrados, c¢(x)=50+0,85x .
b) C(300) =50+0,85-300 =50+255=305€

c) c'(300) =0,87-300 = 261€ .Si, seria mas econémico.



96.

97.

98.

99.

100.

Un coche consume 6,5 L de gasolina por cada 100 km recorridos.
a) ¢Cuanto consume por cada kilometro recorrido?
b) Calcula el consumo si recorre 20 km, 50 km y 200 km.

c) Escribe una expresion algebraica que permita hallar el consumo de gasolina segun los kilometros
recorridos Xx.

a) 6,5:100=0,065L
b) 20-0,065=13L 50-0,065=325L 200-0,0625=13 L

c) c(x)=0,065x

Oiana tiene cuatro veces la de edad de su sobrina Lucia, que es 6 afios mayor que su hermano Leén.
Expresa de forma algebraica las edades de cada uno, en funcién de una sola variable x.

Leon=x Lucia =>x+6 Oiana=4(x+6)

La piscina donde nada todos los dias la abuela de Borja mide 50 m de largo y 25 m de ancho.
a) Halla la expresiéon que permite calcular el volumen de la piscina a partir de su profundidad p.
b) Halla el volumen de la piscina si tiene 2 m de profundidad.

c) Halla el volumen si la piscina solo tiene 1,5 m de profundidad.
a) V(p)=50-25-p=1250p
b) V(2)=1250-2=2500 m*

c) V(15)=125015=1875 m’

El 25 % de la recaudacion de un concierto benéfico se ha donado a una ONG que se encarga de construir
escuelas en paises que lo necesitan.

a) Escribe una expresion algebraica que permita calcular la cantidad donada dependiendo de la
recaudacion x. ¢ Qué tipo de expresion algebraica has obtenido?

b) Utiliza la expresion obtenida para calcular la cantidad de dinero donada si se recaudaron 38 000 €.

a) d(x):fTsox :%. Es un monomio.

=9500 €

b) d(38000)= 38200

x+1

La siguiente figura se puede descomponer en poligonos mas
sencillos.

a) Expresa el area de cada uno de los poligonos en funcién del valor X+2
X.

b) ¢Cual es la expresion algebraica que expresa el area total de la
figura? Opera la expresion hasta obtener un polinomio de segundo
grado. x+1

c) Calcula el area para x =3 m. x+1

(x+1)(x+2)

a) Triangulo: Cuadrado: (x+1)* Romboide: (x+1)(x +2)

x+1

X+1)(X+2)+

X2 4+2X+Xx+2 5x2+13x+8
b) A(x):( > 0% TI9ATO

(x+1)2+(x+1)(x+2)=f+x2+2x+1+x2+2x+x+2= >

5:32413-3+48
2

c) A(3) 46 m?
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. El area de la siguiente figura se puede calcular de varias formas

en funcién de x.

a) Expresa el area como suma del area de un rectangulo mas el
area de un triangulo.

b) Expresa el area como diferencia del area de un rectangulo
menos el area de dos triangulos.

c) Expresa el area como suma del area de dos trapecios.
d) Calcula el area parax=5

e) ¢Cudl puede ser el valor de x si el area vale 15? ;Cémo lo has
calculado? Compara tu respuesta con un compaiiero.

(x+3)-2

x+3

a) A(x)=x(x+3)+ =x*+4x+3

x+3_2

b) A(x)=(x+3)(x+2)-2: 22 = X2 +4x+3

X+3

(x+x+2)
c) A(x)=2 -fz:x2+4x+3
d) A(5)=5°+4-5+3=48

e) Si x?+4x+3=15=x?>+4x-12=0, que solo se cumple para x =2 o para x = —6. Como el lado debe ser
un numero positivo, x =2.

Utiliza las identidades notables y el factor comun para efectuar las siguientes operaciones.
a) (-3x*-4)° c) (2x+5)(-2x +5)
b) (-5x+6) d) (-2x -5)(-2x +5)

a) (-3x2-4)" =[(-1)(3x* + 4)]2 = (172 (3x* +4)° =(3x* +4)" =9x* +24x* +16
b) (-5x+6)" =[(-1)(5x—6)] =(5x-6)" = 25x> ~60x + 36
) (2x+5)(—2x +5) = (2x +5)(—1)(2x —5) = —((2x +5)(2x - 5)) = —(4x* —25) = —4x* + 25

d) (-2x-5)(-2x +5) = (-1)(2x +5)(-1)(2x - 5) = (2x + 5)(2x —5) = 4x* - 25

103.Si a+1=b+2=c+3=d+4=a+b+c+d+5,;Cuéleselvalordea+b+c+d ?

A -5 B. 0 c. -L p. 2
3 3 3

Sumando las expresiones (a+1)+(b+2)+(c+3)+(d +4)obtenemos:

a+1+b+2+c+3+d+4=a+b+c+d+10.

Por otro lado, como cada sumando es igualaa+b+c+d+5, obtenemos:

4 (a+b+c+d+5)=(a+b+c+d+10)= 4 (a+b+c+d)+20:(a+b+c+d)+10:>a+b+c+d:$

La respuesta correcta es B. % .

X+2



104. La edad de Luis, T aiios, es la suma de las edades de sus tres hijos. Hace N afios, la edad de Luis era el

105.

106.

107.

doble de la suma de las edades de sus hijos en el aquel momento. ;Cual es el valor de T/N?

A5

Hace N afios, las edades de sus hijos sumabanT —-3N , y Luis tenia T-N .

B. 4 C.3

T

ComonN:Z(TfSN):2T76N:>T:5N:>N=5.

La respuesta correcta es A. 5.

Las letras x e y representan nimeros y resulta que 8xy —12y +2x -3 es siempre 0, valga lo que valga el

numero representado por y. { Qué numero tiene que ser x?
A. il B. 3 C. 3
4 2

D. 2

p. 2
3

Si y =0, entonces 8xy —-12y +2x -3 =2x -3 . Como esta expresion debe ser 0, entonces 2x-3=0= x = %

Y si x:%,entonces 8xy —12y +2x-3=12y -12y +3-3 =12y —12y =0 para cualquier valor de y.

La respuesta correcta es C. % .

El cuadrado que observas es magico; es decir, la suma de cada fila, columna y diagonal es la misma, y
esta formado por los nueve primeros numeros positivos, uno por casilla.
a+b a-b+c a-c
a-b-c a atb+c
atc atb-c a-b
El producto a-b-c es:
A. 21 B. 30 C. 15

D. 35

Como 1+2+3+4+5+6+7+8+9 =45y la suma de cada fila, columna y diagonal es la misma, resulta 45:3=15.

Sumando una de las diagonales, obtenemos: (a+b)+a+(a-b)=15=3a=15=a=5.

Si a, b, ¢ son numeros positivos, el mayor valor de susumaesa+b+c=9=5+b+c=9=>b+c=4.

Como by ¢ son dos numeros distintos =b=1y ¢=3 . De manera que a-b-¢=5-3:1=15.

La respuesta correcta es C. 15.

En cada una de estas operaciones se ha cometido al menos un error. ;Sabrias decir cuales? Corrigelas en

tu cuaderno.

a)
b)
c)
d)
e)
a)
b)
c)
d)

e)

(3x? +6x%)" = 6x* +36x™ + 36x’
(8+6)>=64+36

(5x% +7x%)(5x* —7x°) = 49x"® — 25x°

30x° —6x® +12x7 +3x® = 3x%(10x> —2x? + 4x)
(3x +6)2=3(x+2)*=3(x*>+4x +4)

(3x% +6x°)" = 9x* +36x™ + 36X
(8+6)*=64+36+2-8'6

(5x® +7x°)(5x® —7x°%) = 25x° — 49x"®

30x° —6x% +12x" +3x°% =3x°(10x% —2x% + 4x +1)

(Bx+6)? =32(x+2)*> =9(x* +4x +4)

| D]
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El examen

Actividad resuelta.

La caja

Para hacer una caja, Hugo y Maria recortan de una cartulina cuatro cuadrados de igual tamaiio, uno de cada
esquina.

El cuadrado que se recorta en cada esquina tiene el lado que aparece en la figura. La cartulina mide 18 cm por
14 cm.

1 ¢Cuanto tiene que valer x como minimo?

2 Expresa la longitud de cada lado de la caja en funcion de x. ; Cuanto puede valer x como maximo?
3. ¢Cuanta superficie de carton se utiliza para construir la caja si x es igual a 8?
4

Una vez recortados los cuadrados, se dobla la caja por las lineas discontinuas y se pega, formando la caja.
Expresa su volumen en funcién de x.

o

Para x = 5, calcula el volumen de la caja.

Como el cuadrado que se recorta debe tener un lado positivo, por tanto, 2x-6>0=x>3cm.
2. Los lados miden 18-2(2x-6)=30-4xy 14-2(2x-6)=26-4x. Se debe cumplir que ambas medidas sean

positivas, por tanto: 30-4x>0y26-4x>0= x<24—6 . Por lo que x debe ser menor que % =6,5cm.

3. Si x=8no se puede construir la caja, ya que habria que quitar 2 -(2-8—6) =20 cm de cada lado y la cartulina
mide 18 x 14 cm.

4.  V(x)=(30-4x)(26-4x)(2x-6)

5. V(5)=(30-45)(26-4-5)-(25-6)=10-6-4 = 240 cm®
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El concurso

En un concurso de television, hay que elegir entre tres cartas tapadas.

Si al destaparlas aparece un numero, el concursante suma esa cantidad en cientos de puntos a su
marcador.

Si aparece un signo por, multiplica los puntos que tiene por 2.

Si aparece un signo de division, la cantidad de puntos se divide entre 4.

Si aparece un bufén, lo pierde todo.

Jaime esta jugando en el concurso y ha sacado las siguientes cartas.

7
2[4

Escribe la expresion algebraica que permite conocer los puntos que consiguié si tenia en el marcador una
cantidad P.

Si empez6 con 200 puntos, ¢ cuantos obtuvo al final?

Jaime se queja, y el presentador le dice: “Si esas mismas cartas hubieran salido en otro orden, habrias
obtenido menos puntos”. El responde: “Y en otro orden, hubiera ganado mucho mas”. ;Cuantos podria
haberse llevado como minimo y como maximo? Escribe las expresiones correspondientes.

T(p) =[(p+700+400)-2+ 600 + 200 + 200 + 400]: 4 =[ (p+1100)-2+1400]: 4= L1890
T (200) = M ~1000
El maximo se obtiene si la primera carta es la division y la ultima es la multiplicacion:
200
T+700+400+600+200+2OO+400 :2=2550-2=5100 .
El minimo se obtiene si la primera carta es la multiplicacién y la ultima la division:
(200-2+700 +400 + 600 + 200 + 200 + 400):4 = 2900: 4 =725
B . . .
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145



SOLUCIONARIO

AUTOEVALUACION

1.

146 Unidad 5| Expresiones algebraicas @@

Cuatro personas se suben en un ascensor. Expresa en lenguaje algebraico la suma de sus pesos,
sabiendo que la primera pesa 10 kg mas que la segunda, la segunda pesa 5 kg mas que la tercera y las dos
ultimas pesan lo mismo.

Si x es el peso de las dos ultimas personas (la tercera y cuarta persona), la suma es
(x+5+10)+(x+5)+x+x=4x+20

Indica el término principal, el coeficiente principal, el grado y término independiente de los siguientes
polinomios:

a) —-6x2-6x+6 c) 5x?-4x°+87x-1
b) %x“ygz d) -5a°b*+3a’bh-5
. . Término Coeficiente Término
Polinomio o e Grado . -
principal principal independiente
a) —6x2-6x+6 —6x2 -6 2 6
E 4,9 E 4.,9 E
b) 3XV? 3 Xz 3 14 0
c) 5x% —4x5+87x-1 —4x5 -4 5 -1
d) —5a%h? + 3a%h -5 3ah 3 9 -5

Realiza las siguientes operaciones con monomios y simplifica cuando sea posible.

a) 5x”-8x"-13x" —(-6x7) c) (-16a°b*c?): (2a%c?)
b) 6ab -(-5a°b®)-2a° d) (-10x°y?)’

a) [5-8-13-(-6)]x" =-10x" c) -8a’h*

b) -60a"b° d) —1000x"y?

Dados los siguientes polinomios P(x) =11x? -15x -5, Q(x) = —x* +11x? + 6x , calcula:

a) P(x)+Q(x) c) 5P(x)-2Q(x)

b) P(x)-Q(x) d) P(x) - Q(x)

a) (11x* =15x—5)+(-x* +11x* + 6x) = —x* + 22x* -9x -5

b) (11x* —15x -5) - (-x* +11x* +6x) = x> - 21x -5

c) 5(11x* —15x —5)—2(—x® +11x* + 6x) = 55x> — 75X — 25 + 2x* - 22x* —12x = 2x* + 33x* —87x - 25

d) (11x* —15x —5)(-x* +11x* +6x) = —11x° +121x* + 66X° + 15x* —165x° —90x> + 5x° —55x* —30x =
=-11x5 +136x* —94x°® —145x2 - 30x

Utiliza las identidades notables para desarrollar los siguientes productos.

a) (3x"-5x7)° c) (7x°+4x*)(7x® —4x*)
3. 1Y
b) (8x*+6)° d (—x——)
) (8x*+6) ) (%3
a) (3x™-5x7)" =9x® —30x"7 +25x" c) (7x® +4x*)(7x°® —4x*) = 49x™ —16x°
2
b) (8x*+6)" =64x® +96x* +36 d) (ix—lj 2 3,0
5" 2) 257 5 4
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6. Extrae todos los factores comunes posibles.
a) 6x°-27x°+45x* +12x° b) 24x°y*+48x*y?-56x%y” —64x’y®

a) 3x°(2x°-9x* +15x+4) b) 8x°y?(3x%y?+6x—-T7y°—8y*)

7. Simplifica las siguientes expresiones algebraicas.
a) (3x-5)° —3x(3x —5)+5(3x +5)
b) (4x°)° —4(2x® +3)(2x* -3)
c) (3a+b)’—(3b+a)’—8(a+b)a-b)
a) 9x*-30x+25-9x*+15x+15x+25=50
b) 16x° —4(4x® —9) =16x° —16x° + 36 = 36
c) 9a?+6ab+b?—(9b*+6ab+a?)-8(a® —b?)=9a% +6ab +b* - 9b?> —6ab—-a*-8a>+8b> =0

8. Expresa en funcion de x el area de la figura, y opera hasta obtener un polinomio de segundo grado. Calcula
su valor numérico para x =10 cm.

X+ 2

x+1

2Xx+2

A(X)=(2x+2+x)(x+2+4x)-2x* = 2x(x +1+ x) = (3x + 2) (5x + 2) - 2x* - 2x (2x +1) =
=15x%+ 6x+ 10 x+4—2x*—4x> - 2x=9x* +14x + 4

A(10)=9-10° +14-10+4 =900 +140+4=1044 cm?

| D |
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